
EXAMEN TIPO C       FÓRMULA DE CORRECCIÓN (A-(E/2))/3                                               

1.Según la hipótesis del “efecto del espectador”, el tiempo que se tarde en ofrecer ayuda a una persona 
en situación de emergencia será 
a) menor cuanto más similar sea esa persona a las personas presentes en la situación, b) menor cuanto mayor sea el 
número de personas presentes en la situación, c) mayor cuanto mayor sea el número de personas presentes en la 
situación. 
Respuesta Correcta C): p. 87-88. El efecto del observador se refiere al efecto del número de observadores sobre la 
probabilidad de que una persona ofrezca ayuda a otra. Darley y Latané (1968) hipotetizaron que a mayor número de 
observadores menor probabilidad de ayuda. En sus estudios confirmaron que en situaciones de uno, dos y cinco 
observadores el número de sujetos que intentaron ayudar disminuía cuanto mayor era el número de observadores. 
Además, la latencia de respuesta de aquellos que ofrecieron ayuda fue mayor a mayor número de observadores en 
situaciones con uno, dos y cinco observadores (C Correcta). 
 

2.Respecto a la distintas culturas, la tendencia a ayudar más a personas del propio grupo  
a) tiene más incidencia en culturas predominantemente individualistas; b) parece darse con más intensidad en culturas 
colectivistas; c) es un fenómeno que se da de igual modo en todas las culturas. 
Respuesta correcta B), Pág. 94. Parece darse con más intensidad en culturas colectivistas. 
 

3.¿Qué es lo que determina la reacción positiva o negativa de la persona que recibe ayuda? 
a) la pertenencia grupal de la persona que ofrece la ayuda (endogrupo o exogrupo); b) la percepción de la ayuda como 
amenazante para su propia autoestima; c) que la conducta de ayuda sea etiquetada como altruista. 
Respuesta correcta B), Pág. 98. La percepción de la ayuda como amenazante para su propia autoestima. 
 

4.Una de las tres funciones siguientes de la afiliación NO suele ser estudiada por los psicólogos sociales. 
Señale cuál. 
a) conseguir objetivos que no podríamos conseguir solos, b) reducir la ansiedad y el miedo, c) ofrecer un criterio de 
comparación de nuestras propias actitudes y habilidades. 
Respuesta correcta A). Como puede verse en la p. 102, con respecto a la afiliación, los psicólogos sociales se han 
centrado en las funciones de reducción de la ansiedad y proporcionar un criterio de comparación de nuestras actitudes 
y habilidades. Las funciones proporcionadas en las restantes alternativas aunque también son propias de la afiliación 
no suelen ser abordadas por los psicólogos sociales. Por lo tanto las respuestas b) y c) son falsas. 
 

5.La resistencia a transmitir malas noticias a los demás se conoce como 
a) efecto MUM, b) efecto “halo”, c) efecto “mera exposición”. 
Respuesta correcta A), el efecto MUM es la resistencia a transmitir malas noticias a los demás (p. 104). El efecto halo 
es suponer que quien tiene una buena cualidad también tendrá otras cualidades positivas ( p. 105) y el efecto de la 
mera exposición es la tendencia a sentirnos atraídos por una persona por el hecho de resultarnos familiar; (p. 106). 
Por lo tanto las respuestas b) y c) son falsas. 
 

6.Los estudios sobre la relación entre la atracción y las dos dimensiones de semejanza más analizadas 
han obtenido resultados más consistentes para 
a) la semejanza de personalidad, b) la semejanza actitudinal, c) la semejanza en rasgos físicos. 
Respuesta correcta B). p. 108. Estudios realizados relacionando la semejanza actitudinal con la atracción demuestran 
que tanto en personas de todas las edades cono en grupos diferentes y en distintos países, cuanto mayor es la 
semejanza en actitudes, mayor es la atracción. Sin embargo, estos datos no han tenido el mismo peso al relacionar la 
atracción interpersonal con la semejanza de personalidad. Una posible explicación consiste en que mientras que las 
actitudes son más fáciles de mostrar, es probable que tengamos cerca personas con determinadas características de 
personalidad similares a las nuestras pero que nunca nos demos cuenta. 
 

7.Señale cuál de las tres alternativas que se presentan a continuación, expresa una característica del 
caso prototípico de agresión. 
a) intención de causar daño; b) cálculo frío e instrumental de la acción que se va a llevar a cabo; c) simbolismo de la 
agresión. 
Respuesta correcta A) En Psicología ha existido cierto debate sobre cuál debe ser la correcta definición de agresión. 
En la página 120 del libro se describe cómo se ha debatido si aunque no se consiga realizar una acción el hecho de 
pretender llevarla a cabo se puede considerar agresión, si puede existir agresión simbólica o verbal y si los actos 
“fríos” y planeados se pueden considerar como agresión o recibirían otra denominación. Archer y Browne (1989) 
establecieron las características que debería tener una agresión prototípica para que fuera más fácil de identificar: 
debería existir la intención de causar daño, pero también debería provocarse un daño real. Además, para que la 



agresión pudiera considerarse como colérica, debería de producirse una activación del estado emocional del sujeto 
que la lleva a cabo. 
 

8.¿Cuáles son las dos estrategias que constituyen los dos extremos del continuo “probabilidad de 
Elaboración de los mensajes persuasivos”? 
a) motivación y capacidad; b) ruta central y ruta periférica; c) emisión y recepción. 
Respuesta correcta B). Pág. 157. Ruta Central y Ruta Periférica. 
 

9.En los participantes atacados verbalmente por un experimentador, cuando se disculpaba esta conducta 
diciendo que el experimentador había estado sometido a un fuerte estrés, 
a) no se generaba activación en ningún caso, b) se generaba activación, aunque menor, c) se generaba activación 
cuando la información se daba antes de la provocación verbal. 
Respuesta Correcta B, p. 125. La activación de los participantes se medía a través de dos índices. Los participantes a 
los que se informaba del estrés del experimentador mostraban menos activación en los dos índices. Ahora bien, 
cuando la información se daba antes de la provocación verbal, los participantes no llegaban a activarse como 
consecuencia del ataque). 
 

10.En el modelo de Feierabend y Feierabend 
a) la agresión se equipara con la inestabilidad política y los desórdenes sociales, b) la inestabilidad política es el medio 
de canalizar el descontento, c) la frustración sistémica es la suma de dos índices, el nivel de alfabetización y el grado 
de desarrollo. 
Respuesta Correcta A, p. 129. La agresión se equipara con la inestabilidad política y los desórdenes sociales. Un 
grado elevado de descontento genera inestabilidad política, a no ser que haya otros medios de canalizar el 
descontento. La frustración sistémica es la discrepancia entre dos índices, por una parte el nivel de alfabetización y de 
modernización del país y, por otra, de su grado de desarrollo). 
 

11.Según Eagly y Chaiken (1993), la actitud media 
a) entre los distintos tipos de creencias, b) entre las connotaciones positivas de los atributos que se asocian al objeto, 
c) entre los estímulos a los que está expuesta una persona y las respuestas de esta. 
Respuesta Correcta C) Tal y como aparece reflejado en el Gráfico 11.1 (p. 132) Eagly y Chaiken definen la actitud 
como una tendencia psicológica interna al individuo que media entre el o los estímulos considerados y las respuestas 
manifiestas (opción a) y b) incorrectas. Esta tendencia es evaluativa y se refiere a la asignación de aspectos positivos 
o negativos a un objeto . 
 

12.Si la probabilidad subjetiva de las creencias es elevada y la deseabilidad subjetiva es baja, lo más 
probable es que la actitud 
a) sea negativa, b) sea cercana a cero, c) ni sea negativa ni sea cercana a 0, esto es, las opciones a y b son falsas. 
Respuesta correcta: (A). (P.136) La primera parte de la Teoría de la acción razonada postula que la actitud hacia un 
objeto es el resultado de las creencias que la persona mantiene hacia dicho objeto. Dicha creencia depende de la 
probabilidad que se asigne a un evento o factor como causante de otro, y de la valoración positiva o negativa que se 
hace del efecto causado. Cuando la valoración que se hace de estos dos aspectos es contrapuesta, existirá una alta 
probabilidad de que la actitud hacia dicho evento o factor sea negativa. 
 

13.Atribuir a un grupo dominado, sin poder o de estatus inferior, características negativas, en virtud de 
las cuales resulta posible despreciar y negar el reconocimiento social de sus miembros y se justifica su 
tratamiento injusto, es la función de las actitudes que denominamos 
a) separación; b) instrumental; c) expresiva de valores. 
Respuesta correcta A), Pág. 143. Separación 
 

14.¿Qué es lo que diferencia la Teoría de la acción planificada con respecto a la Teoría de la acción 
razonada? 
a) toma en consideración la facilidad o dificultad que percibe la persona para realizar una conducta; b) que incluye la 
actitud y la norma social subjetiva; c) que incluye las intenciones de implementación o de puesta en práctica de la 
conducta. 
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Respuesta correcta A), Pág. 147. Toma en consideración la facilidad o dificultad que percibe la persona para realizar 
una conducta. 
 

15.¿A qué nos estamos refiriendo cuando hablamos de "convencer a los participantes de un experimento 
para que realicen una conducta contraactitudinal, comprobando cómo cambian las actitudes para 
hacerlas coherentes con la conducta, una vez que ésta se ha realizado? 
a) paradigma de la doble complacencia; b) paradigma del grupo mínimo; c) paradigma de la complacencia inducida. 
Respuesta Coprrecta C). Paradigma de la complacencia inducida, p. 176. 

16.¿Cuál de las siguientes expresiones es verdadera? 
a) Norma social subjetiva = Creencias normativas + Motivación para acomodarse + Momento temporal; b) Intención de 
realizar una conducta = Actitud + Norma social subjetiva + accesibilidad; c) Teoría de Acción Planificada = Actitud + 
Norma subjetiva + Control percibido. 
Respuesta correcta C), Pág. 148. Teoría de Acción Planificada = Actitud + Norma subjetiva + Control percibido. 
 

17.Una baja correlación entre una actitud favorable a la Constitución Europea y la abstención en la 
votación de dicha Constitución se puede explicar. Decida, considerando solo la información de este 
encabezado. 
a) por la accesibilidad actitudinal, b) por la ausencia de oportunidad, c) por el principio de compatibilidad. 
Respuesta Correcta C. p. 147-8. Según el principio de compatibilidad es necesario que la actitud y la conducta se 
midan en el mismo nivel de especificidad si se quiere que la conducta y la actitud se relacionen. La actitud hacia la 
conservación del medio ambiente está medido en un nivel muy general y la conducta de limpieza en un nivel mucho 
más específico. 
 

18.El antecedente más importante de la Agresión es 
a) la frustración; b) el ataque interpersonal; c) el calor. 
Respuesta correcta B), Pág. 125. El ataque interpersonal. 
 

19.Si recibimos dos mensajes persuasivos seguidos (uno a continuación del otro) y después existe un 
lapso de tiempo entre la recepción del segundo mensaje y la medición de la actitud hacia los mensajes, 
¿Cuál de los dos mensajes tendrá mayor influencia en nosotros? 
a) los dos por igual; b) el primero (efecto primacía); c) el segundo (efecto recencia) 
Respuesta correcta B), Pág. 164. El primero (efecto primacía). 
 

20.Cuando el contenido del mensaje y las señales periféricas afectan por separado al cambio de actitud, 
es más probable 
a) que se produzca el “efecto de adormecimiento"; b) que se produzca el efecto de “recencia”; c) que se produzca un 
impacto sobre la aceptación, pero no sobre la recepción. 
Respuesta Correcta A). Existen una serie de condiciones que hacen más fácil que se produzca el efecto 
adormecimiento, entendido este como un mayor cambio de actitud cuando ha pasado un tiempo después de la 
emisión de un mensaje, comparado con la influencia que ejerció inmediatamente después de su emisión. La primera 
de las condiciones favorecedoras citadas en la página 169 del texto afirma que si el contenido del mensaje y las 
características externas a este (como por ejemplo, la credibilidad de la fuente, su atractivo, etc.) afectande forma 
separada al cambio de actitud y no se influyen entre sí, es decir, se almacenan en la memoria de forma separada, el 
efecto a largo plazo del mensaje será mayor. Esto es, se producirá efecto de adormecicmiento. 

PRACTICA. El Análisis Psicosocial del Género 
21.Señale, de las siguientes, la afirmación correcta respecto al uso de los términos "sexo" y "género" en 
Psicología Social. 
a) cuando las características de hombre y mujer tienen un origen social se utilizará sexo y si tienen una base biológica 
se utilizará género; b) cuando las características de hombre y mujer tienen un origen social se utilizará género y si 
tienen una base biológica se utilizará sexo; c) dependerá del contexto y de las características sociodemográficas de los 
hombres y de las mujeres. 
Respuesta correcta B), Pág. 177. Cuando las características de hombre y mujer tienen un origen social se utilizará 
género y si tienen una base biológica se utilizará sexo. 
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22.Partiendo de la “perspectiva de los cambios de criterio”, la evidencia de una progresiva semejanza 
entre estereotipos en hombre y mujeres puede ser engañosa debido a que el uso de escalas subjetivas 
(ej. Preguntar si hombres y mujeres son competentes y exitosos) 
a) favorecen criterios de comparación intergrupales; b) favorecen criterios de comparación intragrupales; c) están 
afectados por las desigualdades sociales. 
Respuesta correcta B), Pág. 182-183. Recientes estudios confirman que se está produciendo una progresiva 
aproximación entre los estereotipos que definen a las mujeres y a los hombres. Biernat Kobrynowicz, 1999, partiendo 
de la perspeciva de los cambios de criterio, sugieren que estos datos pueden ser engañosos debido a que los 
estereotipios aportan un marco de comparación .que, cuando se utilizan escalas subjetivas como las mencionadas 
puede concretarse en una comparación intragrupal y o intergrupal. De esta forma el juicio que se hace sobre unos y 
otros miembros del grupo no depende de un criterio o marco común de referencia, sino que depende del nivel concreto 
con el que se percibe a cada grupo de referencia (grupo sobre el que se hace el juicio o al que pertenece la persona 
objeto del juicio. 

23.Señale las dos dimensiones en las que, según Glick y Fiske, se agrupan los estereotipos de género 
a) rasgos y roles; b) roles y características físicas; c) competencia y sociabilidad. 
Respuesta correcta C), Pág. 180. Competencia y Sociabilidad. 
 

24.¿Qué entendemos por “el conjunto estructurado de creencias compartidas dentro de una cultura, 
acerca de los atributos o características que poseen hombres y mujeres”? 
a) estereotipos de género; b) prejuicio de género o sexismo; c) identidad de género. 
(Pág. 184) Respuesta correcta A) estereotipos de género 
 

25.Si definimos a una mujer como “emocional”, “débil”, “dependiente”, “pasiva” y “poco competitiva”, 
utilizamos, del estereotipo,  
a) la dimensión social ;b) la dimensión prescriptiva; c) la dimensión descriptiva. 
(Pág. 184) Respuesta correcta c) Dimensión descriptiva 
 
 

PRACTICA. La dimensión emocional del prejuicio
26.¿Cómo puede el grupo menos competente llegar a discriminar a pesar de aceptar la mayor 
competencia del exogrupo? 
a) solo es posible que discrimine si lucha y logra que su grupo sea más competente que el grupo de comparación, en 
caso contrario, no discriminará; b) no es posible, para discriminar debe negar, a pesar de la evidencia, que el exogrupo 
es más competente; c) discriminando al exogrupo en otra dimensión de comparación que no sea la competencia. 
Respuesta correcta C, p. 58-59 se menciona cómo históricamente se han aportado evidencias que demostraban la 
supremacía intelectual o conductual de unos grupos sobre otros, en cambio, el grupo dominado no podía aportar 
evidencia alternativa que demostrara su mayor competencia (opción a, es falsa). Por otro lado, tal y como se anticipa 
en el texto p. 59 y se evidencia en los resultados empíricos (p. 72), los miembros de grupos dominados o de menor 
estatus reconocen la mayor competencia del grupo dominante (opción b, es falsa). La evidencia empírica demuestra 
que el sentimiento de superioridad del grupo dominado se logra en una dimensión de comparación diferente a la 
competencia, es una dimensión subjetiva, relacionada con lo que define a la esencia humana (p. 59 y siguientes). 
 

27.El esencialismo subjetivo 
a) consiste en identificar las características esenciales que naturalmente diferencian a los miembros de diferentes 
grupos sociales; b) es el proceso que permite asociar a cada grupo social determinadas características que los 
diferencia del resto de grupos sociales; c) es el proceso que permite identificar algo en común entre los miembros de 
un grupo específico y los miembros de otros grupos. 
Respuesta correcta B), p. 59-60, el esencialismo subjetivo es un proceso que permite asociar a cada grupo social 
determinadas características que los diferencia del resto de grupos sociales  (p. 60, opción B, es correcta). La opción A 
es falsa porque el esencialismo subjetivo no identifica las características que "naturalmente" diferencian a un grupo de 
otro, recuérdese que generalmente los grupos sociales se establecen a partir de características arbitrarias, por lo 
tanto, con frecuencia no es fácil diferenciar a los miembros de un grupo frente a los de otro, es decir, no existen 
diferencias objetivas, sino subjetivas, la característica del esencialismo es precisamente la tendencia a tratar las 
categorías sociales (es decir arbitrarias) como si fueran categorías naturales). Finalmente la alternativa c, es falsa, ya 
que el esencialismo trata tanto de identificar lo común entre los miembros del grupo como de diferenciarlo de los otros 
grupos, y en ningún caso, destaca lo común entre el endogrupo y el exogrupo. 

 4



28.Según estudios de los autores, los sentimientos, en contraste con las emociones se consideran, entre 
otros aspectos, 
a) de origen externo y más característicos de los seres humanos que de los animales; b) más frecuentes en mujeres 
que en hombres y que pueden experimentarse sin una causa clara; c) que aparecen tempranamente en el desarrollo 
de las personas. 
Respuesta correcta B), pp. 62-63, muestran los resultados del estudio normativo realizado en España en el que 
encuentran que los sentimientos en contraste con las emociones se consideran, entre otros aspectos, que tienen 
causas internas (opción a, es falsa) y más característicos de los seres humanos que de los animales, más frecuentes 
en mujeres que en hombres y que pueden experimentarse sin una causa clara (opción b es correcta) y que aparecen 
tardíamente en el desarrollo de las persona (opción c, es falsa). Véase además, p. 62 para identificar el resto de las 
características diferenciales señaladas en el estudio. 
 

29.Respecto a otras medidas no implícitas del estudio de la dimensión emocional del prejuicio, la 
utilización del test de asociación implícita (IAT) aporta la siguiente ventaja, 
a) que elude los efectos de la deseabilidad social que afecta a las medidas no implícitas de prejuicio; b) que no se 
mencionan ejemplos concretos de emociones ni de sentimientos; c) que permite identificar una relación causal. 
Respuesta correcta A) en la p. 65, se menciona concretamente que este paradigma se utilizó para eludir la sensibilidad 
en los estudios de prejuicio a la deseabilidad social de los participantes. La opción B es falsa, tal y como se menciona 
en la página 74, las investigaciones con el IAT, la tarea de Wason y el paradigma de sobreexclusión de Yzerbyt y 
Castano (1999), tal y como los emplean los autores del capítulo, mencionan ejemplos concretos de emociones y 
sentimientos (véase p. 67 y 69 en la que se describen los procedimiento experimentales y en la p,.74 donde se 
menciona, explícitamente, que frente a paradigmas alternativos, al aplicar el IAT, la tarea de Wason y el paradigma de 
Yzerbyt y Castano (1999) los autores utilizaron emociones y sentimientos concretos.  La opción C es falsa, ya que este 
no sería en ningún caso un elemento diferencial entre los paradigmas implícitos y explícitos en el estudio del prejuicio. 
La única diferencia general entre estos dos procedimientos es el tipo de medida que se tiene en cuenta: medidas 
implícitas vs. medidas explícitas de prejuicio. 
 

30.Señale los aspectos que comparten el IAT y la tarea de Wason, 
a) que toman medidas de asociación implícita; b) que originalmente se diseñaron para medir asociación endogrupo-
sentimiento; c) que son sensibles a la deseabilidad social 
Respuesta correcta A), en la p. 65 y en la p. 68 se describen respectivamente a ambos instrumentos como medidas de 
asociación implícita. La opción B es incorrecta, ya que el IAT fue construido originalmente para medir asociación entre 
palabras (pp. 65-66) y la Tarea de Wason es una tarea lógica diseñado para detectar sesgos o errores lógicos (p. 69). 
La opción c es falsa, ya que toman medidas implícitas que precisamente logran eludir el efecto de la deseabilidad 
social que impregna los estudios de prejuicio con medidas expícitas. 
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